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Tămăduirea indrăcitilor în ţinutul Gădărenilor. 
Tălcu i rea Ev. de . Luca 8, 27. 

După ce a potolit Isus furtuna de 
pe lacul Genezaretului, învăţăceii, ca
rii erau în corabia cu dânsul s a u în
spăimântat şi au zis unul cătră altul: 
Cine este acesta, că şi vântul şi 
marea ascultă de dânsu l? 

După aceasta minune, în care 
şi-a aretat Isus puterea sa dumneze-
a s c ă asupra naturei a venit cu aceas 
corabie în laturea Gădărenilor, care 
este dincolo de Galilea. 

Partea aceasta era supusa dea-
dreptul imperiului roman şi era locuită 
in cea mai mare parte de păgâni. 

Aci intre păgâni a săvârşit Isus 
minunea care este povestită în sfânta 
evangelie de azi, şi în care Isus po
runcind spiritului necurat să ieasă din 
cel indrăcit, două mii de spirite ne
curate au ieşit din el şi căpătând slo
bozenia dela Isus, au intrat in turma 
porcilor, care era acolo pe o înălţime 
d e unde au fugit în lac şi cu toţii 
sau inecat. 

Mântuitorul acuma a păşit intâi 
p e pământ păgân până atunci umbla 
numai în Palestina şi caşi când sa
tana ar fi ridicat un protest în contra 
actul mântuirei a lui Isus, un demo-
nîsat, un om stăpânit de satană iată 
s e pune înaintea lui în cale voind se 

impiedice drumul Mântuitorului. „Ce 
este mie cu tine Isuse ?" 

Oameni stăpâniţi de satană erau 
în timpul Mântuitorului destul de nu
meroşi. Ei trăiau în peşteri şi în cre-
păturile pământului, rupeau lanţurile 
cu cari oamenii voiau să-i lege, a u 
fugit răcnind şi desbrecaţi intre mor
minte şi se chinuiau pre sine şi pre 
alţii cu pietri aşia încât nimeni nu în-
drăsnea să se apropie de dânşii. Aceşti 
demonisaţi erau o icoană fidelă d e 
puterea grozavă a spiritului necurat 
asupra lumei păgâne. 

Gădăreni păgâni s'au spăimântat 
văzând că toata turma de porci s 'a 
inecat şi fără se mai stea de voarbă 
cu Isus despre minunea aceasta or
bitoare, I a u rugat se meargă dela 
dânşi. 

Iară El cu aceea a pedepsit pe 
Gădăreni pentru nepăsarea lor faţă 
de cele sufleteşti că intrând in cora
bia s'a intors inapoi. 

Pasul intâi a lui Isus intre pă
gâni este plin de învăţătură pentru noi. 

Dacă potolirea furtunei depe la
cul Genezaretului a aretat puterea 
lui Isus asupra puterilor naturei, aci 
se arată el ca stăpân al spiritelor. 



Deşi spiritul necurat a voit se 
contrarieze acţiunile lui Isus, văzând 
pre Isus strigând a căzut în genunchi 
înaintea lui şi numai după ce a dat 
slobozenia Isus a putut se intre în 
porci, prin aceasta slobozenie a mai 
arătat Isus şi aceea ca el este stă
pânul tuturor lucrurilor pre pământ. 

Mărturisirea spiritelor necurate 
din omul îndrăcit, eşirea lor silită şi 
poruncită de Isus, nimicirea porcilor 
în număr atât de mare, numărul mare 
al Gădărenilor, cari au fugit la fata 
locului, mărturia celui vindecat, toate 
acestea au făcut din minunea aceasta 
strălucită o puternică dovadă despre 
dumnezeirea lui Isus înaintea păgânilor. 

Din catechism. 
44. Cum a făcut Dumnezeu p r e 

omul cel dintâi ? 

Dumnezeu a format pre omul cel 
dintâi din pulberea pământului şi suf
la în narile lui suflare de vietă şi aşa 
s a făcut omul în fiinţă viă. (Moise I. 27.) 

Cum se vede Moise vorbeşte aci 
de doua substanţe, una care a luat 
Dumnezeu din materia pământului, şi 
alta, sufietui care a luat fiinţă prin 
creatiunea nemijlocită a lui Dumnezeu 
pre cum spune Ecîesiasîicul (12, 1, 7.) 
„Aduti aminte de Făcătorul tău în 
zilele tinerelei tale şi să se intoarcă 
aceasta pulbere în pământ, precum a 
fost, şi suflatul să se intoarcă inapoi 
la Dumnezeu care l'a dat." 

Suflare de vieajă, despre care 
vorbeşte Moise este sufletul inteligent 
a omului, care dă vieatâ trupului. 

Pruncule suflatul teu 
Este dela Dumnezeu. 
Cunoaşte pre Dumnezeu, 
Că e Părintele teu. 

Misiuni poporale. 
Părintele canonic din Gherla Rdis. 

Dr. Victor Bojor din 23—26 Octobre 
crt. va ţinea misiuni în Vişeul de 
mijloc iar in zilele 6, 7, 8, Nov. crt. 
în Săpânta. Tot în aceste zile (6-8 
Nov.) se vor ţinea misiuni şi în Sighet 
de cetră profesorii preoţi Ioan Bîrlea 
şi Vas. Cziple conlucrând la asculta
rea sfintelor mărturisi păr. prof. P. 
Szilâgyi şi I. Marina. 

Serbările „Crucei roşie" 
în Sighet. 

Serbările proiectate pentru aniver- , 
sarea a 50 ani dela înfiinţarea socie
tăţii „Crucea roşie" a României, şi-au 
luat inceputul cu 17 Octobre (Dumi
neca) crt. în fiecare comună din ju
deţul nostru. In Sighetul-Marmatiei în 
toate bisericile s a ţinut serviciu divin 
împreunat cu vorbire ocazională despre 
insămnătatea, scopul şi activitatea 
acestei societăţi de binefacere. 

După measă la orele 4 s'a ţinut 
un matineu cu concursul tuturor şcoa-
îelor secundare. S'a cântat „Imnul 
Crucei roşie" şi alte piese sub diri-
gerea maiestră a doamnei prof. Eliz. 
Jurca. Cântările au fost executate cu 
desăvârşită preciziune. Asemenea a 
cântat frumos şi corul bine instruat al 
Şcoalei normale. Conferenta despre 
„vitaminose" a dlui prim medic urban 
Dr. Alexandru Bâlinth a stăruit viu 
interes în auditor şi a legat atenţiu
nea ascultătorilor până în sfârşit. Ar 
fi de dorit, dacă aceasta conferenta 
ar apărea şi in tipar. Matineul s'a 
încheiat cu dansuri naţionale execu
tate cu drăgălăşie de 12 fetite dela 
Liceul „Domnita Ileana". 



In cursul săptămânei se fac la 
Primărie înscrieri de membrii nuoi. 
In 21 Octobre (Joi) d. m. reprezenta
ţie cu film nou la Cinematograf în fa
vorul societăţii. Duminecă se aranje
ază chetă şi seara petrecere. 

Sf. Dimitrie — 26 Octomvre — 
şi a tras orginea din Thesalonica, 
<lintro familie de frunte Macedoniana. 
Nobil de orgine dar a fost şi mai 
nobil şi strălucit în virtuţi. A studiat 
mult şi prin blăndeta* virtuţile şi în
văţătura lui sa distins întratâta încât 
auzind aceste împăratul Maximian la 
pus de locţiitorul său în Grecia. 

Sf. Dimitrie a corespuns prea de
plin diregătoriei sale înalte, deoarece 
tara concrezută grijei Iui a ocărmuit 
o cu înţelepciune şi cu dreptate. Inse 
pre lângă aceste na uitat a sluji şi 
împăratului ceresc nizuind a lăti 
creştinitatea între păgâni, şi văzând 
succesul frumos a vestit publice pre 
Hristos. Semânţa aruncată de Dimit
rie a adus şi pentru dînsul cununa 
de martiriu căci ca unul care a pre
dicat legea cea adevărata şi persecu
tată a fost prins şi sa dus înaintea 
împăratului. Maximian înţelegând 
despre faptele locţiitorului său bun 
şi plăcut, a voit al cruţa şi la arun
cat în temniţă cugetând că cu tîmp 
se va lăpăda de credinţa creştine
ască. Inse împăratul sa înşelat, de
oarece Dimitrie şi în temniţă continuu 
se ruga lui Dumnezeu. 

In timpul acela împăratul Maxi
mian a rânduit să se facă jocuri şi 
lupte publice. Mai ales îi plecea privi 
luptătorii cu suliţe şi cu sabie. Avea 
dînsul un luptaci ager cu numele 
Lie, pre care nu Ia potut învinge ni
meni!, acela era foarte plăcut împă
ratului, căci ori şi ce om tare se pu-

nea cu dînsul la lupta îl învingea. 
După ce Lie a doborit vreo cătiva 
luptaci, a venit un tiner creştin cu 
nume Nestor (Sf. Martir Nestor 27 
Octomvre) care a învins pre Lie şi 
la culcat la pământ. Văzând aceasta 
împăratul sa superat foarte şi chie-
mănd înaintea să pre Nestor, la întrebat 
bat cumcă cu ce fel de vrăjituri la 
potut învinge pre Lie. Tinerul Nestor 
de şi a ştiut cumcă nu va înconjura 
moartea a răspuns că pre dinsul nu 
vrajiturile, ci puterea Dumnezeului 
creştinilor la ajutat şi Dimitrie cel din 
temnijă. Şi anume tinerul înainte de 
ce ar fi pornit la luptă în contra lui 
Lie, a mers la Sf. Dimitrie şi sa re
comandat în rugăciunile lui pie, iar 
Sf. Dimitrie însemnând fruntea şi 
pieptul tinerului cu semnul crucii la 
imbărbâtat şi ia zis : „Şi pre Lie îl 
vei învinge şi te vei face şi Martir a 
lui Hristos". Maximian auzind ace
asta, a poruncit să se strepungă Nes
tor cu sabie, şi porunca împărăte
ască îndată sa şi îndeplinit. Apoi a 
dispus cumcă şi Dimitrie se fie stre-
puns în pivniţă cu suliţă, şi a şa sa 
şi întâmplat. Astfel a dobândit Sf. 
Dimitrie cununa de martir. 

Cu mijlocirea Sf. Dimitrie sa fă
cut minuni multe. „Na fost morb care 
se nul vindece se scrie despre dînsul 
— şi na fost diavol atît de puternic 
pre care să nul învingă". Dintre mi
nunile Sf. Dimitrie amintim următoa
rele. La moartea Sf. Dimitrie a fost 
de fata şi servitorul seu Lupu (vezi 
23 August) care Ioând paliul Sfân
tului la muiet în sângele aceluia, 
precum şi inelul Sfântului udându'I 
asemenea cu sângele Iui, le a dus 
cu sine, şi după ce toii aceia cari sau 
atins de acel paliu şi de acel inel 
sau vindecat de boli şi şi de năca
zuri, a ieşit vestea acelor minuni în 
toată Thesalonica şi şi în t'nuturiîe 



depărtate. Auzind despre acestea şi 
Maximian a poruncit să se taie ca
pul Lupului, şi astfel servul sa dus 
după Domnul său, la Domnul cel 
ceresc. 

După încetarea persecuţjunilor 
asupra mormântului Sf. Dimitrie s'a zi
dit o bisericuţă. 

După ace un om avut, cu nume 
Leontie din părţile Hiricului cuprins 
de o boală grea, a mers în Thesa-
lonica şi acolo s'a culcat pre mor
mântului Sfântului Dimitrie, şi indată 
sa vindecat. Acel Leontie apoi în 
semn de mulţumită sa decis a zidi o 
biserică pompoasă în onoarea Sfân
tului. Când sau scos sfântele moaşte 
a lui Dimitrie ca să se aşeze în bi
serica cea noua, lea aflat întregi şi 
neputrezite, şi a curs din ele mir cu 
un miros plăcut de care sa umplut 
tot oraşul. Sau dus cu mulţime bol
navi lângă osemintele Sfântului şi 
foarte mulţi au dobândit vinde
care. Leontie provăzând biserica 
cu cele de lipse a vroit să ducă 
în patria sa o parte oarecare 
din oasele Sfântului, inse aretându-se 
Sfântul în vis la oprit de aceasta, 
deci Leontie a loat numai giolgiul cu 

care a fost invălit Sfântul şi puţin din 
Sângele lui şi acele leau dus în tara. 
sa. Acolo fiind foarte morbos Marian 
locţiitorul Hiricului, sa pus pre dânsul 
acel giolg şi sa vindecat. 

Sf. Dimitrie cu intrepunerea s a 
la bunul Dumnezeu a ajutorat ceta
tea sa de o foamete mare, de doua 
rânduri de invaziunea inimicilor, pre 
un episcop prins de inimic la desle-
gat de legături şi la condus în The-
salonica. Pre doua fete cuvioase le-
au mântuit dela inimic în mod minu
nat, căci la rugarea lui îngerii Dom
nului au redicat fetele şi prin aer leau 
dus in biserica Sf. Dimitrie din The-
salonica. 

La librăria Asociatiunii (Sighet, Piafa 
Unirii No. 25) se găseşte cărticica 

„ANUL SFÂNT" 
Conţine îndrumări şi rugăciuni pre
ţioase pentru a potea câştiga indul
gentele îmreunate cu anul sfânt iubilar-

Preţul cărticelei este 5 Lei. 

Calendar săptămânal. 
24—30 Octomvrie, 1926. 

24. Dumineca VI. d. In. Sf. Cruci (Ev. d. Luca 8, 27.) M. Areta. 
25. Luni. M. Marţian şi Martirie. 
26. Marti. M. Dimitrie. 
27. Miercuri. M. Nestor. 
28. Joi. M. Terentie şi Neonela. 
29. Vineri. M. Anastasia Romana. 
30. Sâmbătă. Zenovie şi Zenovia. 
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